
 काय� तथा ऊजा�  
 

भिूमका: 
● सभी सजीव� को भोजन क� आव�यकता होती है | जी�वत रहने के िलए 
सजीव� को अनेक मलुभतु गित�विधयाँ करनी पड़ती ह� | इन गित�विधय� 
को हम जवै ��म कहते ह� |  

● इन जवै ��म� को संपा�दत करने के िलए सजीव� को उजा� क� आव�यकता 
होती है जो वे भोजन से �ा� करते ह� |  

● मशीन� को भी काय� करने के िलए उजा� क� आव�यकता होती है �जसके के 
िलए ड�जल एवं पे�ोल का उपयोग �कया जाता ह� |  

काय� (Work):  �कसी �पंड (व�तु) पर �कया गया काय�, उस पर लगाये गए बल के 
प�रणाम व बल क� �दशा म� उसके �ारा तय क� गई दरु� के गुणनफल से 
प�रभा�षत होता है |  
काय� = बल × �व�थापन  
काय� (W) = F × s  जहाँ f = बल (Force), s = �व�थापन (Displacement)  
काय� का मा�क :  
बल को �यटून (N) म� मापा जाता है और �व�थापन को मीटर (m ) म� मापा 
जाता है | इसिलए  
काय� का S.I मा�क �यटून मीटर (N m) या जलू (J) है | काय� एक �कार का 
ऊजा� (Energy) है |  
काय� एक अ�दश रािश (Scalar Quantity) है : काय� के प�रभाषा से काय� बल (एक 
स�दश रािश) और �व�थापन (एक स�दश रािश) का गुणनफल होता है | जब�क 
काय� एक अ�दश रािश है �य��क काय� म� प�रणाम तो होता है पर�त ु�दशा नह�ं 
होता है | यह ऊजा� के समान ह� एक अ�दश रािश है | 
NOTE: आपके �ारा �कया गया सभी काय� व�ैािनक ��� से सभी काय� नह�ं होते 
ह� |   
हमार� कौन-सी ��या काय� है ?  
पर��ा क� तैयार� करना, पु�तक�  पढना, िच� बनाना, सम�याओं पर �वचार �वमश� 
करना आ�द काय� म� बहुत ऊजा� �यय होता है पर�त ुव�ैािनक प�रभाषा के 
अनसुार देख� तो काय� बहुत ह� कम होता है |  



मान ली�जये क� आप एक बहुत बड़े च�टान को बल लगाकर धकेल रहे ह� य�द 
आपके लाख �य� के बावजूद भी च�टान नह�ं �हलता है तो तो यह काय� नह�ं 
माना जायेगा �य��क लगाये गए बल से व�त ुका �व�थापन नह�ं हुआ जब�क ऊजा� 
बहुत अिधक �यय हुआ |  
हम दैिनक जीवन म� बहुत से शार��रक एवं मानिसक काय� करते है जसेै - मदैान 
म� खेलना, िम�� से बातचीत करना, �कसी धुन को गुनगुना, िसनेमा देखना, �कसी 
�वषय पर गहन �वचार-�वमश� करना आ�द पर�तु ये सभी काय� नह�ं समझा 
जायेगा |  
काय� क� व�ैािनक संक�पना: 
जब हम �कसी व�त ुपर बल लगाकर उसे �व�था�पत करते है तो वह ��या काय� 
माना जायेगा |   
Example1: एक �य�� 100 �यूटन बल लगाकर एक प�थर को 3 मीटर तक 
�व�था�पत करता है | तो उसके �ारा �कया गया काय� �ात क��जए |  
हल:  
यहाँ लगाया गया बल (F) = 100 N 
               �व�थापन (s) = 3 मीटर   
�कया गया काय� (W) = F × s  
                            = 100 × 3 = 300 जलू  
Example 2: एक लड़का एक टेबल को 20 N बल लगाकर उसे �हला भी नह�ं 
पाता है और थक जाता है | तो उसके �ारा �कया गया काय� प�रकिलत क��जए |  
हल:  
यहाँ लगाया गया बल (F) = 20 N  
               �व�थापन (s) = 0 मीटर   
�कया गया काय� (W) = F × s  
                            = 20 × 0 = 0 जलू  
यहाँ �कया गया काय� श�ूय है | इसिलए यह काय� नह�ं माना जायेगा |  
Example 3: मान ली�जये �क आपने एक भार� बोझ को बल लगाकर उठाया और 
अपने िसर पर रखा | बोझ म� �व�थापन हुआ | यहाँ तक काय� हुआ, पर�त ुय�द 
इसी बोझ को िसर पर रख कर बहुत समय तक खड़े रहे | तो आपके �ारा बल तो 
लग रहा है, उसके �वपर�त गु��व बल भी काय� कर रहा है पर�त ुव�त ुम� 



�व�थापन नह�ं हो रहा है | इसिलए इस ��थित म� यहाँ कोई काय� नह�ं माना 
जायेगा | 
काय� होने क� दशाएँ :  
इसिलए �कसी काय� को होने के िलए दो आव�यक दशाएँ िन�निल�खत ह� | 
(i) व�त ुपर कोई बल लगना चा�हए | 
(ii) व�त ु�व�था�पत होनी चा�हए |   
  
य�द व�तु पर लगने वाला बल (F) श�ूय 0 है या व�तु का �व�थापन शू�य 0 है 
अथवा दोन� श�ूय है तो �कया गया काय� भी  श�ूय होगा | अत: काय� संप�न 
होने के िलए दोन� भौितक रािशय� म� से �कसी का भी प�रणाम शू�य नह�ं होना 
चा�हए |  

 
ग�णतीय भाषा म� काय� को िन�न समीकरण �ारा �य� �कया जा सकता है | 
W = F . s . cos θ 
जहाँ F = बल, s = �व�थापन और θ बल स�दश एवं �व�थापन स�दश के बीच 
का कोण है |  
इसको समझने के िलए तीन ��थतयाँ ह� | 
(A) ��थित A : जब बल स�दश एवं �व�थापन स�दश एक ह� �दशा म� हो तो 
उनके बीच का कोण θ = 0 ०  होता है | इस ��थित म� काय� धना�मक होता है |  
(B) �थित B : जब बल स�दश एवं �व�थापन स�दश एक दसुरे के �वपर�त हो तो 
उनके बीच का कोण θ = 180 ०  होता है | इस �थित म� काय� ऋणा�मक होता है |  
(C) ��थित C : जब बल स�दश लग रहा है एवं व�तु म� कोई �व�थापन न हो तो 
F तथा s के बीच का कोण 90 �ड�ी का होता है | इस ��थित म� काय� श�ूय 
होता है |  
  
काय� : ऋणा�मक एवं धना�मक  
ऋणा�मक काय� (Negative Work):  जब बल व�त ुके �व�थापन क� �दशा के 
�वपर�त �दशा म� लग रहा हो तो दोन� �दशाओं के बीच 180 ०  का कोण बनता है | 
इस ��थित म� काय� का प�रणाम ऋणा�मक होगा अत: �कया गया काय� ऋणा�मक 
माना जायेगा |  



इसके िलए �कया गया काय� (W) = F × (–s) या (–F × s) 
धना�मक काय� (Positive Work):  जब बल व�त ुके �व�थापन क� �दशा म� लगता 
है तो �कया गया काय� धना�मक माना जायेगा |  
धना�मक बल एवं ऋणा�मक बल : 
जब हम �कसी व�त ुको ऊपर उठाते ह� तो हमारे �ारा व�तु पर लगाया गया बल 
धना�मक माना जायेगा | जब�क उसी दौरान वहां एक और बल काय� करता है 
�जसे गु��व बल कहा जाता है | गु��व बल हमारे �ारा लगाये गए बल के 
�वपर�त काय� करता है इसिलए यह बल ऋणा�मक माना जायेगा | 
चूँ�क हम जब �कसी व�त ुपर बल लगाते है तो हम व�त ुको �व�था�पत करने के 
िलए गु��व बल के प�रणाम से अिधक बल लगाना पड़ता है, इसिलए प�रणामी 
बल धना�मक हो जाता है | जसेै - मान ली�जये �क हमने एक व�त ुको उठाने के 
िलए 20 N बल लगाया जब�क वहां गु��व बल का माप 10 N है तो  
प�रणामी बल = 20 - 10 = 10 N  
इस ��थित म� व�त ुको �व�था�पत करने म� हमने कुल 10 N ह� बल लगाया |   
जहाँ गु��वीय �वरण लगता है वहां गु��व बल (F) = mg होता है |  
Example 4: एक  कुली एक 25 kg का बोझ 2 मीटर ऊपर उठाकर अपने िसर 
पर रखता है | तो उस बोझे पर उसके �ारा �कया गया काय� का प�रकलन क��जए 
|  
हल :  
बोझ का ��यमान m = 25 kg  
              �व�थापन = 2 m तथा  
व�त ुपर लगा बल F = mg = 25 kg × 10 m s -2  
                                      = 250 kg/m s -2   या 250 N  
बोझ पर काय� (W) = F × s 
                          = 250 × 2 N m  
                          = 500 N m = 500 J  
1 जलू काय� :  जब �कसी व�त ुको 1 N बल लगाकर उसे बल क� �दशा म� 1 
मीटर �व�था�पत �कया जाए तो कहा जायेगा �क 1 जलू काय� हुआ है |  
ऊजा� (ENERGY) 



ऊजा� (Energy): हम� काय� करने के िलए ऊजा� क� आव�यकता होती है | सयू� 
हमारे िलए ऊजा� का सबसे बड़ा �ाकृितक �ोत है | हमारे ऊजा� का बहुत से �ोत 
सयू� से �य�ुप�न होते ह� | और भी कई ऊजा� के �ोत है जहाँ से हम ऊजा� �ा� 
करते ह� |  
(i) परमाणुओ ंके नािभक से  
(ii) प�ृवी के आतं�रक भाग� से  
(iii) �वार-भाट� से आ�द | 
  
य�द �कसी व�तु म� काय� करने क� �मता हो तो कहा जाता है �क उसम� ऊजा� है 
| जो व�त ुकाय� करती है तो उसम� ऊजा� क� हािन होती है और �जस व�त ुपर 
काय� �कया जाता है उसम� ऊजा� क� व�ृ� होती है |  
हमारे दैिनक जीवन म� बहुत से व�तएँु काय� करती रहती ह� �जनम� ऊजा� संिचत 
रहती है | इसी संिचत ऊजा� का उपयोग कर व�तुएँ काय� करती ह� | 
कुछ व�तओु ंका उदाहरण �जनम� काय� करने क� �मता होती है : 
(i) ती� वेग से गितशील ��केट क� ग�द जो �वकेट� से टकराती है �जससे �वकेट 
दरू जा िगरते ह� | 
(ii)  ऊँचाई तक उठाया गया हथौड़ा जो क�ल को लकड़� म� ठ�क देता है |  
(iii) चाबी भर� �खलौना कार �जसको फश� पर रखते ह� दौड़ने लगती है |  
  

● य�द �कसी व�तु म� ऊजा� है तो वह दसूर� व�त ुपर बल लगाकर काय� कर 
सकता है |  

● जब कोई व�त ुदसुरे व�त ुपर बल लगाता है तो ऊजा� पहली व�त ुसे दसूर� 
व�त ुम� �थानांत�रत हो जाती है |  

● �कसी व�त ुम� िन�हत ऊजा� को उसक� काय� करने क� �मता के �प म� 
मापा जाता है |  

● इसिलए ऊजा� का मा�क जलू है जो काय� का मा�क है |  
● ऊजा� के बड़े मा�क के �प म� �कलोजलू (kJ) का उपयोग �कया जाता है |  

 
उजा� के �कार :  



ऊजा� के �विभ�न �प िन�निल�खत है | 
(i) ��थितज ऊजा� :  �कसी व�त ुम� संिचत उजा� को ��थितज उजा� कहते ह� |  
(ii) गितज ऊजा� :  गितमान व�त ुम� काय� करने �क �मता होती है, व�त ुके गित 
के कारण उ�प�न उजा� को गितज उजा� कहते ह� |  
(iii) उ�मीय ऊजा� :  ऊ�मा उजा� का एक अ�य �प है �जसम� एक �प से दसूर� 
�प म� प�रवत�न होने �क �मता होती है | यह व�त ुके कण� के बीच म� गितज 
उजा� के �प म� प�रवित�त हो जाती है |  
(iv) रासायिनक ऊजा� :  कुछ रसायन� म� उजा� उ�प�न करने क� �मता होती है, 
रासायिनक ���या �ारा उ�प�न उजा� को रासायिनक उजा� कहते ह� |  
(v) �व�तु ऊजा� :  �व�तु म� काय� करने क� अदभतु �मता होती है | इस �व�तु 
से उ�प�न उजा� को �व�तु उजा� कहते है |   
(vi) �काश ऊजा� :  उजा� के �कसी �ोत से जब उजा� का उपभोग �काश �ा� करने 
के िलए जब �कया जाता है तो उसे �काश उजा� कहते है | 
(vii) नाभक�य ऊजा� :  नाभक�य अिभ��या से उ�प�न ऊजा� को नाभक�य ऊजा� 
कहते ह� |  
(viii) �विन ऊजा� :  �विन �कसी व�तु के कंप�न से उ�प�न होता है, �जसम� काय� 
करने क� �मता होती है, अत: इसे �विन ऊजा� के �प म� मापा जाता है |   
ऊजा� संर�ण का िनयम :  उजा� संर�ण के िनयम के अनसुार उजा� का न तो 
सजृन �कया जा सकता है और न ह� �वनाश �कया जा सकता है , इसका केवल 
एक �प से दसुरे �प म� �पांत�रत हो सकता  है | 
ऊजा� संर�ण के िनयम के िलए उदाहरण :  मान ली�जए �क हम एक m ��यमान 
क� व�त ुको h मीटर क� ऊंचाई तक उठाते है तो व�त ुम� ��थितज ऊजा� संिचत 
होती है | अब जब व�त ुको िगराया जाता है तो ऊंचाई कम होने के साथ-साथ 
व�त ुक� ��थितज ऊजा� कम होती चली जाएगी और गितज ऊजा� बढती जाएगी | 
जब व�त ुधरती पर पहँुचती है व�त ुक� ��थितज ऊजा� श�ूय हो जाता है पर�त ु
गितज ऊजा� सबसे ऊंचाई पर �जतनी ��थितज उजा� थी उसके प�रमाण के बराबर 
होती है | अत: कह सकते है �क ऊजा� एक �प से दसुरे �प म� �पांत�रत होती है 
|  
यां��क उजा� (Mechanical Energy) :  �कसी व�त ुके ��थितज उजा� एवं गितज 
उजा� के योग को यां��क उजा� कहते ह� | 

 



 
श�� (Power) :  काय� करने �क दर या उजा� �पांतरण क� दर को श�� कहते ह� |  
श�� = काय� / समय  
इसे P से सिूचत करते है : 
P = W / t  
इसका S.I मा�क J s -1 होता है �जसे W (Watt) भी कहा जाता है | श�� का                                 
मा�क वाट (W) जे�स वाट के नाम पर रखा गया है |  
1 वाट श�� क� प�रभाषा :  
जब कोई अिभकता� या व�तु 1 सेक� ड म� 1 जलु काय� करता है तो इसे 1 वाट श��                                   
कहते ह� | 
काय� करने क� दर :  
श�� (Power) : काय� करने क� दर या श�� �पांतरण क� दर को श�� कहते ह�                               
|  
इसे P से दशा�ते ह� |  
श�� = काय� / समय  
श�� का मा�क Js -1  है इसे  वाट कहते ह� और W से दशा�ते ह� |  
1 वाट श�� क� प�रभाषा :  
जब कोई व�त ु1 सेक� ड म� 1 जलु काय� करता है तो इसे 1 वाट श�� कहते है |  
उजा� के उ�च दर� को �कलोवाट (kW) म� �य� करते ह� |  
1000 वाट = 1 �कलोवाट  
या 1000 Js -1  या 1000 वाट = 1kW 
ऊजा� का �यावसाियक मा�क (Commercial Unit of Energy): 
जब हम ऊजा� का उपभोग बड़� मा�ा म� करते ह� तो जलू का उपयोग न करके                               
�कल�वाट घंटा (kW h) का उपयोग करते है | जलू ऊजा� का बहुत छोटा मा�क है                               
|  
�कलोवाट घंटा (kW h) :  जब 1 kW ऊजा� क� मा�ा �कसी �ोत से 1 घंटे तक                                 
उपयोग करने म� �यय होती है तो इसे एक �कलोवाट घंटा (kW h) कहते ह� |   



उदाहरण : य�द एक मशीन जो एक सेक� ड म� 1000 J ऊजा� उपयोग करती है य�द                               
इस मशीन को लगातार 1 घंटे उपयोग �कया जाये तो यह 1 घंटे म� 1000 x                               
3600 J ऊजा� अथा�त 1 kW h ऊजा� उपभोग करेगी |  
अत: 1 kW h = 3600000 J = 3.6 x 10 6  J  
�यावसाियक ऊजा� : `घर�, उ�ोग� तथा �यवसाियक सं�थान� के हम ऊजा� के िलए                         
�व�तु ऊजा� का उपभोग करते ह�, �जसे �ाय: �कलोवाट घंटा म� �य� करते ह� |                             
इसे ह� �यावसाियक ऊजा� कहते ह� |  
�यावसाियक ऊजा� का मा�क �कलोवाट घंटा (kW h) ह� �जसे यिूनट (unit) म�                         
�य� करते ह� | 
1 यिूनट = 1 kW h 
उदाहरण : मान ली�जए �क �कसी घर म� 1 मह�ने म� 25 kW �व�तु ऊजा� उपभोग                               
क� गयी तो जब इसे unit म� �य� कर�गे तो कह�गे �क 25 यिूनट �व�तु ऊजा�                               
उपभोग क� गयी ह� |  

 
 


